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Exercice n◦1 : (9 points) Soit f (x) = x2 − 3.

1. Montrer que la fonction f s’annule dans l’intervalle [1; 2].

2. En utilisant la méthode de Dichotomie dans l’intervalle [1; 2] avec une précision de
ε = 10−2 :

a) Calculer le nombre d’itérations nécessaires pour trouver la racine de f(x) = 0.

b) Trouver la racine α de f(x) = 0.

Réponses: On a: f (x) = x2 − 3.

1) L’existance: la fonction f est continue sur R et donc continue sur l’intervalle [1; 2], on
a : f (1) = −2 < 0 et f (2) = 5 > 0, donc f (1)× f (2) < 0) =⇒ ∃α ∈ ]1; 2[: f(α) = 0.
L’unicité : ∀x ∈ [1; 2]: f ′ (x) = 2x > 0 =⇒ f est croissante et donc la racine est
unique.

2) ε = 0.01.

a) Nombre d’itérations nécessaires:

n ≥
ln b−a

2ε

ln 2
=

ln 1
0.02

ln 2
=

3. 912

ln 2
=5, 643 8 ..............., on prend n =6.

1. b)

k ak bk xk = bk+ak
2

signe (f (xk))
bk−ak

2

0 1 2 1.5 - 0.5
1 1.5 2 1.75 + 0.25
2 1.5 1.75 1.625 - 0.125
3 1.625 1.75 1.6875 - 0.0625
4 1.6875 1.75 1.71875 - 0.03125
5 1.71875 1.75 1.734375 + 0.015625
6 1.71875 1.734375 1.7265625 0.0078125

bk−ak
2
≤ ε, alors α ≈1.7265625
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Exercice n◦2 : (11 points) On considère le système (S) défini par :

(S)

 x1 + 4x2 + 4x3 = 6
x1 + 5x2 + 6x3 = 11
x1 + 3x2 + x3 = −2

1. Ecrire le systeme (S) sous forme matrice augment ée

[
A

... b

]
.

2. Déterminer une matrice augmentée triangulaire supé rieure ´

[
Ã

... b̃

]
par la mé thode

d’ élimination de Gauss.

3. Résoudre le système obtenu. ‘

4. Deduire le déterminant de ´ A.

Réponses

1. Ax = b⇐⇒
[
A

... b

]
⇐⇒

 1 4 4
... 6

1 5 6
... 11

1 3 1
... −2

 .

2)

[
A

... b

]
⇐⇒

 1 4 4
... 6

1 5 6
... 11

1 3 1
... −2

⇐⇒ l1
l2 ←− l2 − l1
l3 ←− l2 − l1.

 1 4 4
... 6

0 1 2
... 5

0 −1 −3
... −8

 .

⇐⇒
l1
l2
l3 ←− L3 + L2

 1 4 4
... 6

0 1 −2
... 5

0 0 −1
... −3

⇐⇒ [
Ã

... b̃

]
.

donc Ã =

 1 4 4
0 1 −2
0 0 −1

 et b̃ =

 6
5
−3

 .
3) Ax = b⇐⇒ Ãx = b̃⇐⇒

 1 4 4
0 1 −2
0 0 −1

 x1
x2
x3

 = [] =

 6
5
−3


=⇒

 x1 + 4x2 + 4x3 = 6
x2 − 2x3 = 5
−x3 = −3

=⇒

 x1 = −2
x2 = −1
x3 = 3

4) detA = det Ã. = 1× 1× (−1) = −1.

Responsable du module : Merini abdelaziz Bon courage
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